

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL.

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhidiecezane, Sibiu, str. măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, strada măcelarilor nr. 45.
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE.

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl.
rândul cu litere garmond.

Aplanarea conflictului.

Sibiu, 31 Martie n.

Abia acuma, după ce puterile mari europene au ajuns la înțelegere deplină cu privire la modul aplanării conflictului dintre monarhia noastră și regatul sârbesc, se știe și se poate constata, că situația era foarte gravă, cu mult mai gravă decât s-a putea vedea închipui noi, cei neintroduși în secretele diplomației europene. Din conflictul dintre două state vecine, monarhia noastră și Sârbia, era aprofundată și se născă un conflict european, și un războiu, care să pună în flăcări toate statele Europei.

După ce Rusia, — văzând și simțind, că nu e pregătită din destul pentru un războiu cu Austro-Ungaria, eventual și cu Germania, — a renunțat la rolul de ocrotitoare a Sârbiei, și a dat sfatul acesteia, să aplaneze conflictul cu Austro-Ungaria pe cale pacifică, a luat Anglia firele în mână, pentru a conduce tractările diplomatice. A ridicat însă astfel de pretensiuni față de Austro-Ungaria, și s'a folosit de astfel de expresii față de Germania, încât era aproape să se nască nouă conflicte, în urma greutăților ridicate.

În momentul din urmă, când corzile erau mai încordate, și din pricina notei engleze agitația ajunsese la culme, pentru că se ținea de inevitabil războiul european, — s'a resgândit diplomația engleză și a făcut posibil înțelegerea între puterile mari europene.

Duminecă, târziu, seara, s'a putut ajunge la această înțelegere, care a pus apoi iarăși în picioare pacea, atât de necesară și atât de dorită de popoarele Europei, pacea, până aci aflătoare în agonie.

Cu înțelegerea comună s'a dat, spre liniștirea opiniei publice, luni

dimineața următorul comunicat oficial, conceput încă Duminecă sara:

„Toate puterile mari au ajuns la înțelegere astăzi, târziu, în orele de după amiază, cu privire la pașii ce sunt de întreprinși în Belgrad, și anume, pe baza propozițiilor înaintate ministrului de externe al Austro-Ungariei, baronului Ludovic Aehrenthal-Lexa, din partea ambasadorului englez. Conform înțelegerii, toate puterile mari vor da, prin reprezentanții lor din Belgrad, guvernului sârbesc sfatul, care după toate probabilitățile va fi sigur acceptat, ca Sârbia să trimită la Viena declarația aprobată de toate puterile mari, ca răspuns la nota adresată Sârbiei la timpul său din partea Austro-Ungariei. În legătură cu aceasta, puterile mari au căzut de acord, că punctul 25 din contractul dela Berlin să fie șters. În privința aceasta ministrul de externe austro-ungar va lua inițiativa în zilele apropiate, adresând notă oficială puterilor europene...”

Eri, Marți, de fapt s'a și dat la Belgrad nota colectivă a puterilor mari europene, și pe astăzi se așteaptă la Viena răspunsul guvernului sârbesc, care la tot cazul are să fie mulțumitor. În nota colectivă, prezentată ministrului de externe sârbesc, eri înainte de amiază, din partea reprezentanților din Belgrad ai Angliei, Franței, Italiei, Germaniei și Rusiei, Sârbia e îndrumată să dea negreșit declarația stabilită din partea marilor puteri, pe care o așteaptă Austro-Ungaria, pentru a considera conflictul de aplanat, și apoi i se face comunicarea, că marile puteri au decretat ștergerea punctului 25 din contractul dela Berlin, care fapt Sârbia e poftită să-l aproabe și din partea ei.

Lucrul cel mai însemnat l'a săvârșit deci diplomația europeană prin aceea, că puterile mari au de-

clarat punctul 25 din contractul dela Berlin din anul 1878 de scos din putere. În punctul acesta din contractul dela Berlin s'a dat adecă monarhiei austro-ungare încredințarea, să ocupe, cu putere armată, Bosnia și Herțegovina, iar acuma, prin ștergerea acestui punct de contract, puterile cari au subscris contractul, deci și Rusia, și Anglia, recunosc de fapt împlinit anexarea țărilor numite, și dreptul monarhiei noastre asupra lor îl recunosc și declară de un drept inviolabil internațional.

Conflictul e deci astăzi aplanat de tot, și încă astfel aplanat, încât monarhia noastră se poate lăuda cu o învingere frumoasă, cu care a eșit din lungile și grelele pertractări diplomatice. În contra aneșiei Bosniei și Herțegovinei nu mai are acum nime să-și ridice glasul, pentru că toate puterile au recunoscut-o de corect săvârșită, cu atât mai puțin deci Sârbia, pe care chestia nu o privește, după ce ea nu e putere signatară. Va înțelege și ea lucrul acesta și-și va căuta acum de năcazurile ei interne, iar popoarele îngrijorate vor mulțumi celui atotputernic, care le conduce toate, pentru-că le-a ferit de o mare primejdie, de primejdia războiului european, din care nu putea să se nască decât mizerie, jale și durere.

Din parlament. În ședința de ieri, Marți, a dietei, ministrul prezident Welcker a făcut propunere, ca până în 26 Aprilie noua dieta să nu mai țină ședințe. E imputernicit însă prezidentul să convoace în caz de necesitate dieta și mai înainte la ședință. În urmă a răspuns ministrul-prezident Welcker la o interpelare ce i s'a adresat cu privire la situația politică externă, espunând lucrurile așa cum s'au format în ultimele zile și dând asigurarea, că acum pacea nu mai e periclitată.

Din protopresbiterate.

Sinod protopresbiterat în Turda.

Cristiș, 10/23 Martie 1909.

Sinodul protopresbiterat al tractului Turda s'a ținut în 7/20 Martie a. c. sub prezidiul P. O. D. protopresbiter tractual Iovian Murășian, fiind de față majoritatea membrilor, atât din cler, cât și dintre mireni. Au fost și de aceia, ca întotdeauna, și ca pe toate locurile, cari au absentat fără nici o scuză, dar sperăm, că numărul acestora se va împuțina în viitor și mai tare.

După terminarea serviciului divin împreună cu invocarea Duhului sfânt oficiat de dl protopresbiter ne-am întrunit în sala de învățământ a școlii gr.-ort. din Turda, unde P. O. D. Domn Iovian Murășian, în calitate de prezident, prin o cuvântare potrivită, în care arată misiunea sinodului, și rezultatele obținute în anul trecut, și apelând la conlucrare în armonie a membrilor, îi salută și declară ședința sinodului deschisă.

După terminarea biroului, ales fiind notar Ioan Opreșiu paroh în Cristiș, ear ca bărbați de încredere, Ioan Iliescu paroh în Banabici și Dr. Valer Moldovan, avocat în Turda, se aleg 3 comisii pentru verificarea membrilor, cari cercetând toate actele electorale, au propus și sinodul a primit verificarea tuturor membrilor, atât din cler cât și mireni aleși pe un nou period de 3 ani.

Protopresbiterul I. Murășian își cește raportul, de o rară conștiințozitate și temeinicie, despre activitatea sa și despre starea tractului în anul trecut. Acest raport e iocană fidelă a stării tractului în anul 1908, și ne îndreptățește a afirma, că afacerile noastre bisericesti școlare sunt depuse în mâni vrednice. Acest raport să ia la cunoștință cu aprobare, atât în special cât și în general, espri-mându-se mulțumită cu deosebire față de regularea salarilor învățătoresți și edificarea caselor tractuale.

Membrul George Murășian dă cetire raportului comitetului despre activitatea sa în anul trecut, prin care se arată procederea comitetului la darea în întreprindere a zidirii caselor tractuale, și contragerea împrumuturilor de lipsă, ceea ce sinodul cu plăcere a luat la cunoștință, precum și terminarea zidirii caselor, cari evaluează

FOIȘOARĂ.

Priveliștea religioasă a vremii.

De preotul T. Scorobet.

(Fine).

Dei lui Isus slujim când ne jertfim pentru frați, El trăește în lume, pentru-că trăesc ucenicii și vrășmașii lui. Trăește Petru și Iacob și Ioan, cari închipuesc pe toți acei oameni, cari de câteori sunt chemați la o faptă bună, se supun conducătorului lor și-l urmează.

Trăește Pavel, pe care conștiința îl întoarce dela prigonirea celor buni și-l face apostol, care socotește viața o luptă — și se luptă cu bărbăție, viața o curgere — și aleargă cu stăruință, viața o păstrare a credinței — și o ține cu tărie.

Trăește Caiafa, care înțelegând că Cristos înseamnă a scoate pe tâlhari din biserică, a curățit pietele de înșelăciune, a smulge corupția care îmbogățește — cu cât îl cunoaște mai bine, cu atât îl urește mai mult. Și socotește, că decât să-și oclatine poziția și trecerea strigă: Să se rastignească!

Trăește Pilat, care înțelegând că a sta lângă Isus înseamnă a-și periclitata starea, subscris sentența de omorâre. Trăește sutașul, care zice: Eu nu l-aș străpunge, însă îmi împlinesc porunca — și nu sunt cu răspundere.

Trăesc oamneni, cărora le zice Pavel: Ochi au și nu văd, urechi au și nu aud.

Trăesc, cărora le zice Cristos: Azi vei fi cu mine în rai, trăește Nicodim din Arimateia și vameșul Zacheu, și orbilor se dă vedere... mergeți în școale și în biserici și la spital.

Trăește ologul, care se însănoțozază zicându-i-se: Ia-ți patul tău și umblă.

Trăesc oameni, cari rugându-se se suie Dumineca în biserică, fiind înaintea Domnului care s'a schimbat la față și se pogoară în valea vieții și ejută pe frații lor năcăjiți.

Noi suntem întotdeauna încunjuțați de prezența lui Dumnezeu. Dar nu atinge sufletul nostru, nu ne întărește voința, nu ne mângăie până ce nu deshidem ușa sufletului să intre în noi. E mai aproape decât aerul și lumina, mai aproape decât prietenul cel mai bun!

Să-l chemăm pe nume și vine la orice cias și în orice loc. Psalmistul zice: „Ceroați și cunoașteți, că eu sunt Domnul” — 45 v. 10. Când era Isus pe pământ, a avut puținătate vreme de a străbate în toate locurile. Predicând în Galilea voia să ducă evangelia sa și în afară de această provincie. Chemase deci 12 învățăcei pe cari îi trimise se lățească evangelia, spunându-le: Celce vă primește pe voi pe mine mă primește și cel ce se lapadă de voi, de mine se lapadă.

El însuși zise despre sine: Celce mă primește pe mine, primește pe celce m'a trimis pe mine. Cel curat cu inima vede nemijlocit pe Dumnezeu, cel sărac cu duhul, cel bând, cel făcând de pace, cel gonit pentru numele lui Cristos, să pri-

vească la Isus. Celce nu are putere a vedea pe cel nevăzut, celce nu cunoaște pe acesta să asculte de trimișii săi: profeții, învățătorii, învățații, poeții și pe toți, cărora li-s'au împărțit daruri de a înnoi viața omului.

Dacă n'ai nici de acestia, ia-te după omul cel drept.

Omule! Când Dumnezeu a luat trup omenes în Isus Cristos, s'a pogorât în clasa cea mai de jos. Nu s'a născut în palat, ci în peșteră de dobitoace. Dumnezeu se unește cu omul cel mai de jos.

Învățăceii lui Isus au fost ridicați din clasa cea de jos a oamenilor. Cei din-tăi oameni, cari s'au strâns în jurul lui Isus, au fost săraci și amărăți, fără școală, fără învățătură. Mai târziu Isus străbate și între bogați, între boieri și învățați, până la tronurile strălucitoare.

Isus Cristos a dovedit prin chemarea tuturor și a oricui, că fiecare om de orice stare, de orice limbă și din orice loc e fiul lui Dumnezeu. Ne-a arătat, că nimenea nu-i orfan, căci un tată al tuturor avem în cer. Că nimenea nu e pierdut, care caută și se împreună cu Dumnezeu. Că nimenea nu poate fi învățat, când are inimă curată și credință și dragoste și nădejde. Că nimenea nu e alungat dela Dumnezeu, precum n'a fost alungat Iuda, despre care Isus știa că-l va vinde, și nu-și întoarce iubirea față de noi, precum nu și-a întors-o față de Petru, care s'a lăpădat de trei ori.

Evangelistul Ioan era numit învățăcelul sau cel iubit. Nu pentru-că fost cel mai vrednic, nu pentru-că înainte de

patimă i-a cerut lui Isus împreună cu fratele său să le dea conducerea bisericii, nu pentru-că s'a rugat să vie foc mistuitor din cer peste un sat necredincios din Samaria, ci pentru-că a avut totdeauna o inimă deschisă înaintea lui Isus.

Maria Magdalena a fost la început o femeie stricată și s'a schimbat, Zacheu a fost un slujbaş de stat înșelător și s'a îndreptat, așa și celce e numit evangelistul Mateu. Paul a fost prigonitorul creștinilor și a ajuns cel mai infocat și mai îndrăzneț și mai folositor apostol.

Când a chemat la apostolie nu a pus învățăceilor nici o formulă de credință despre Dumnezeu, despre biserică sau ocupație, ci să fie marturii minunilor, vieții și învățăturilor sale. Când s'a pogorât între vameși și păcătoși și a luat parte la ospete, nu le a poruncit să se lapede de veselie, nici de beutură.

N'a deplâns pe cei săraci fără casă și fără pământ, n'a poruncit să se lapede omul de avuție, ci să o folosească spre binele altora.

N'a venit să strice biserică, ci prin ea să ajungă oamenii la împreunarea cu Dumnezeu, care este pretutindenea. A pro-rocit, că templul va fi risipit, ca să se risipească acea credință idololatră, că Dumnezeu ar avea decât numai într'un loc sfânt.

Nu s'a pogorât în mijlocul poporului evreesc, ca să scuture jugul domniei străine, ci să ajute fiecare a întemeia pe locul unde se află împărăția dreptății, a iubirii, a cerului.

ou superedificoatele de lipsă la suma de 20,000 cor. și care ne servește spre mândria tractului nostru, ajungând astfel în fericita poziție, de a nu vedea protopopul nostru mutându-și locuința dintr'un loc într'altul, aproape în fiecare an.

Nu pot trece cu vederea să nu accentuez și la locul acesta, că pe lângă contribuțiile parohiilor și a preoției care încă cu vrednicie și a împlinit datorința și de astădată, meritul mai ales îi compete vrednicului nostru protopop, care totdeauna când e vorba de recompensă rămâne în urmă și care în decursul zidirii caselor tractuale, neîntrerupt a supravegheat și aceasta numai și numai ca să se facă un lucru bun și solid. Aceasta este evident și de acolo, că cu ocaziunea colaudării în loc de a plăti pe deasupra întreprinzătorilor precum s'a obiceiuit în ziua de azi, dânsii au restituit fondului protopresbiteral 200 cor.

Urmează emiterea unei comisii de 4 membri pentru revizuirea rațiociniilor fondului și a bibliotecii protopresbiterale, spre care stop se suspende ședința.

Redeschizându-se, referentul Andrei Badiu constată, că toate aceste rațiocinii sunt în ordine și esacte, justificate cu documentele necesare, ceea ce sinodul a probat și absolvă epitropia pe lângă presiunea mulțămitei sale. Totodată sinodul a luat spre știre aprobarea rațiociniilor pe 1907 urmată prin înalta rezoluțiune consistorială dtto 18 Octomvrie 1908 Nr. 3081 Ep.

Tot referentul Badiu prezintă bugetul pe anul 1909 statorit din partea comitetului, ale cărui poziții aflându-le sinodul de reale și corăspunzătoare exigențelor îl aprobă, resp. îl votează.

Se pune la ordinea zilei alegerea membrilor comitetului și epitropiei presbiterale pe un nou period de 3 ani. Spre scopul combinării ședința se suspende pe 5 minute. Redeschizându-se la propunerea membrului Ioan Iiescu sinodul alege următorii membri:

a) In comitet: *Din cler, ord:* Vincențiu Orășan paroh și Ioan H. paroh.

Suplent: George Cimoca paroh.

Mireni, ord. Dr. Valer Moldovan, Iacob Vescan, Teofil Pop și Samuil Perde.

Suplenți: Toader Oliga și Vasiliu Boanca.

b) In epitropie. *D'n cler:* George Murășan paroh epitrop.

Mireni: Iosif Racolța, Iacob Ușiu, și George Banea.

Suplenți: Vasile Rășiu și Ilie Mateș.

Urmând la ordinea zilei propunerile, simpaticele noastre avocat și membrul Dr. Valer Moldovan face următoarea propunere:

a) Considerând că înaltul guvern a prezentat dietei un proiect de congruă, care vatămă adânc autonomia bisericii, involvând o ingerință p'gubitoare în afacerea de disciplină a preoției;

b) Considerând că acel proiect face iluzorie dotațiunea preoției care a fost asigurată prin art. de lege XIV 1898, în loc de a să îmbunătățească, conform exigențelor timpului și amăsurat înaltului oficiu ce-l ocupă preoția în biserică și stat, propune și sinodul primește, ca să se

roage I. P. S. Sa Arhiepiscopul și Metropolitul Ioan, să binevoiască a interveni în casa magnaților pentru omiterea a celor părți din proiect, cari vatămă autonomia bisericii și jiguesc dotațiunea preoțimii.

Membrul George Cimoca propune, ca să se stabilească raportul de proprietate dintre parohia Turda și tractul nostru protopresbiteral în privința caselor tractuale

La informațiunea presidiului, prin care se constată, că parohia Turda a vârsat la fondul protopresbiteral suma de 2,000 cor. sinodul recunoaște parohia Turda de proprietară cu 2,000 cor. la casele tractuale, dându-i-se drept acestei parohii ca parohul ei, până va fi în persoana protopopului, să locuiască în casele tractuale, ear când s'ar sista dreptul de locuință a parohului, atunci fondul protopresbiteral să obligă a restitui parohiei Turda suma de 2000 cor.

Cu aceste esauriat fiind programul, protopresbiterul mulțamește membrilor pentru dragostea și buna înțelegere manifestată întru deslegarea agendelor sinodului, și între vii aclamări declară ședința sinodului de încheiată.

Ioan Oprigiu
paroh, notar sinod.

Conferențe pastorale în România.

Înaltpreasfinția sa Pimen, metropolitul Moldovei și Sucevei, hotărând a introduce conferențele pastorale în eparhia metropoliei Moldovei, a dat o circulară obligând pe toți preoții a lua parte la conferențe și a lucra tezele ce li se vor pune. Circulara, care anuță totodată și 4 teze, ce au să fie luate în anul acesta, este următoarea: *Circulară către preoții din eparhia Metropoliei Moldovei.* Cucernice părinte! Conferențele sau întrunirea la un loc a oamenilor de știință, de toate specialitățile, este cel mai lesnicios mijloc și pentru înăvuierea cunoștințelor lor, în îndeplinirea sarcinii ce o au în societate. Pe acest considerent, preoția alor țări încă de mult, și în timpul din urmă și în unele părți din țara noastră, a început a se întruni în conferențe pastorale cel puțin odată pe an.

În aceste conferențe se discută diferite chestiuni privitoare la datoriile ce preotul are de îndeplinit în mijlocul și pentru folosul poporului. Și s'a dovedit cu prisosință, că din întrunirea preoților în aceste conferențe și din discutiile urmate acolo, s'au obținut cele mai fericite rezultate, așa că chiar preoții cei slabi s'au înmulțit cunoștințele lor și au devenit preoți pricepuți și harnici pentru binele poporenilor lor.

Se înțelege de sine, că preoții în toată vremea, ca oameni de școală și iubitori de știință, trebuie să citească și să lucreze necontenit, pentru ca estfel să fie cât mai bine pregătiți și să poată să-și alcătuiască subiectele tzelor anuțite și să le poată desvolta cât mai bine, în conferențele pastorale, față de ceilalți tovarăși ai lor de preoție.

Așa fiind, am hotărât a introduce conferențele pastorale în această Eparhie, obligând pe toți preoții a lua parte și

a-și da silința spre a lucra în mod priceput tezele. Această obligațiune prevăzându-se și în lege, desigur că va fi îndeplinită fără șovăire de toți preoții ca o datorie a lor principală, care ese ca ceva firesc în schimbul sacrificiilor ce țara face pentru preoție.

Tezele se vor scrie pe caiete de hârtie, format coli întregi, pentru a fi uniforme și lesne de cercetat. Veți cunoaște că înși-ne ne vom ocupa și vom ceti fiecare teză pentru a o aprecia; căci, dela buna lucrare a acestor teze vom admite și hotărâ transferarea preoților buni, la parohii mai bune, și a preoților slabi, la parohii slabe; cu alte cuvinte: lucrarea tezelor, desvoltarea lor în conferențe, munca pricepută în parohie și purtarea cea bună a preoților, va fi unica și singura măsură după care ne vom călăuzi pentru a da fiecărui preot ceea ce i se cuvine, după meritele lui.

Iată tezele cari vor fi luate de preoți, începând chiar acum și care se vor desvolta în zilele de 15 și finele lunii August 1909.

I. *Cum trebuie să se poarte preotul pentru a și păstra autoritatea pastorală și demnitatea lui preoțească, de care are absolută nevoie spre a fi vrednic de chemarea sa în societate?*

II. *Relațiunile între preotul și între învâțătorul sâtesc și rolul ce are fiecare din ei în popor, spre a putea aduce foloase țării și neamului.*

III. *Cari sunt mijloacele, prin cari preotul ar putea îndruma pe țaranul nostru către o muncă mai spornică și către îmbunătățirea condițiilor de traiu?*

IV. *Cari sunt patimile de care suferă poporul nostru și cari ar fi mijloacele prin care preotul poate să le combată?*

Așteptăm cu încredere, că preoția noastră să-și dea toată silința, ca să se prezinte cât mai bine la viitoarele conferențe.

Arhiepiscopul nostru binecuvântare,

Pimen,

Metropolit al Moldovei și al Sucevei.

Curățenia în biserică.

Obiect de dezbătut în conferințele preoțești, de Nicolau Aron, paroh gr. or. în Galați, lângă Oll.

(Fine).

Răul trebuie vindecat. Crâșnicul sâr-guincios trebuie dat a pune în cădelniță nu așa mult foc, și pre focul viei numai un fir (grăunte) două și cel mult trei fire (bucăți) mici și curate de tămâie, eventual de smirnă. Grunjurii (bucățile) mai mari de tămâie, precum și cei nesă-nătoși, și pravul de tămâie și smirnă să le delăture remănând numai tămâia eventual smirnă curată, în bucăți potrivite, pe cari le folosește la tămâiat. Remășițele aiese ca netrebnice, să se vândă eventual să se ardă pe foc, — ca jertfă generală, la îngroparea Domnului Cristos.

Tot asemenea trebuie deprinși și creștinii, ca atunci, când fac maslu, sferștanii, înmormântări și alte servicii divine pre la casele lor focul de tămâiat să-l așeze pre câte o bucată de țigla, iar nu pre copereșminte pline de unsoare, nici pre blide luate din cueriu, cari încălzindu-se

plasesc. Tămâia să o dea preotului în samă, care va întrebuința din ea, după împrejurări, mai puțină, ori mai multă. Mai multă tămâie se întrebuințează în înmormântări, atunci, când preotul intră în casa cu mortul, care mirosind, fumul tămâiei combată întru câțva mirosul mortului.

6. *Proscomidia.* Rândul proscomidiei este prescrip în liturgie. Și fiind vorba numai despre curățenia în biserică, aici mă ocup numai cu aceasta.

Rechisitele la proscomidie sunt: *discul, steaua, potirul, buretele, copia, lingurița, vasul pentru păstrarea vinului, vasul pentru păstrarea apei, vasul pentru păstrarea prescurii, acoperemântul dintâi, acoperemântul al doilea, acoperemântul al treilea (aerul), numite cele din urmă procovețe, stergariul și indispensabila cădelniță.*

Afară de acestea sfinte vase și obiecte necesare la săvârșirea proscomidiei, trebuie să amintesc locul unde se face proscomidia (*proscomidierul*), anume zidit, în partea stângă a altarului, luminat printr'o fereștră, care se poate deschide, și locul unde se spală pre mâni preotul, săvârșitoriu al proscomidiei (*spălătoriu*), asemenea anume zidit, lângă proscomidier, eventual, o *petră scobită*, situată aci, într'un unghiu, lângă proscomidier.

Iată, atâtea necesități la săvârșirea proscomidiei, cari toate trebuie să fie în bună rânduială și în deplină curățenie.

Proscomidierul se șterge în toată Dumineca și sârbătoarea de palangini și de prav și se așterne cu un *acoperemânt curat* (un procoveț mare), pre care apoi zace potirul, discul, steaua, buretele, copia, lingurița, vasul pentru vin și apă și procovețele. Tot aici se pune și vasul cu prescuri, iar stergariul stă la îndemâna preotului, acățat de un cuiu, bătut lângă spălătoriu, în perețele templei, și în fine cădelnița, acățată la îndemâna preotului, de alt cuiu, tot în apropierea proscomidierului. Cădelnița în timpul când n'are preotul lipsă de ea poate sta și afară de altar.

Potirul, construit din argint, este vasul sfințit, care mereu și totdeauna de câteori se varsă într'ansul vinul și apa, precum și părțilele din prescură, la *potrivit*, trebuie vântat de remășițele din trupul și sângele lui Isus cu *buretele*, apoi sters apăsă cu *stergariul*, până nu mai rămâne nici cea mai neînsemnată pată pre el, atât pe dinlăuntru, cât și pe dinafară.

Discul și steaua, construite asemenea din argint sau aramă, sunt vasele sfințite, cari mereu și totdeauna, de câteori preotul le întrebuințează, trebuie curățite, mai întâi *discul*, cu buretele, de toate remășițele din trupul lui Cristos, pe partea din față, apoi și *steaua* și discul din nou trebuie șterse apăsă cu stergariul, atâtea până nu mai rămâne nici cea mai mică pată pe ele, atât pe o parte cât și pe alta.

Copia și lingurița, construite din oțal și argint sunt vasele sfințite, cari mereu și totdeauna de câteori se întrebuințează trebuie șterse apăsă cu stergariul până nu rămâne nici o pată pe ele.

Acoperemântul dintâi, acoperemântul al doilea și acoperemântul al treilea (aerul), construite din mătășă sau altă pânză colorată, sunt vestiminte sfințite, cari mereu și totdeauna de câteori se între-

Să învețe pe oricine a trăi și a lupta pentru înfăptuirea acestei împărății pe pământ.

Ca doctor a vindecat paralitici, și orbi și surzi și leproși cu singură puterea cuvântului său, cu o atingere de cel bolnav, a săturat cinci mii de bărbați în pustie, a predicat în biserică, la marginea mării și în locuri deșerte despre Dumnezeu, iubire și viață, scri adevăruri răsună în toate limbile și întru orice om. A pus sămânță nouă în inimile oamenilor, nu în cărți, nu în lucruri moarte, ci înlăuntrul omului.

A asemănat viața cu un ospăț. El însuși a început șirul minunilor luând parte la nunta din cana Galileii și când s'a depărtat din viața a plecat dela cina cea de taină. Masa e întinsă pentru oricine, cel ce vrea să se hrănească și să nu rabde sete.

Împărăția sa o asemăna cu unul cel ce face un ospăț și trimite ergații să invite oaspeții spunându-le: „Veniți, toate sunt gata!”

Însă cei chemați în loc să plece se scuză. Unul zice: Eu am casă și trebuie să grjesc de ea. Altul: Am ompărat boi de jug și voiu să-i cerc. Iar altul: Mi-am luat muiere — și nu pot veni. Astfel se scuză oamenii neascultând să intre în împărăția lui Dumnezeu. Unul zice: Sunt sărac și nu pot fi creștin adevărat pentru greutatea familiei. Altul: Sunt un păcătos, uitând că Cristos a zis femeii păcătoase: Nici eu nu te judec — pleacă și nu mai păcătu. Altul zice: Eu nu mă pot dumeri în mintea mea despre credința în sfânta treime.

Însă nici năezările familiare, nici averea, nici greșelile, nici afacerile nu pot împede pe om de a veni la ospățul împărăției lui Dumnezeu. Veniți, toate lucrurile sunt gata: Aduceți năezurile, grijiile, supărările și bunurile vieții, sărăcia și bogăția voastră și le supuneți legilor împărăției lui Dumnezeu. De toate se atinge și le sfințește, din orice loc ne cheamă: Urmează-mie. Și ca să-i urmezi lui, nu e condiție să fi fi de măsar, nici să trăiești în Palestina, nici să fi învâțător călător.

De ești plugar se cere să lași plugul anunită vreme, să urmezi unde te cheamă. De ești meseriaș nu e de lipsă să închizi atelierul; de ești negustor, să închizi prăvălia, de ești doctor să lași clienții, de ești învățător să lași școala, de ești avocat să părăsești tribunalul, de ești oopil să lași jucăriile, de ești mamă să lași copiii singuri în casă. Nu. Ci ori unde ești, împărăția lui Dumnezeu nu este în afară de om, este înlăuntrul lui.

El este la îndemâna fiecăruia. Să muncești cu dreptate, cu iubire și cu nădejde. Plugarul să cultive bine pământul cu ureltele cele mai bune, după știința economiei cea mai actuală, să ție vite bune și copiii să-i învețe la hărnicie și cruțare.

Meseriașul și negustorul să dea lucruri bune mușterilor și cu servitorii să trăiască ca cu frații și fi lor.

Doctorul să puie toată silința și iscusința de a vindeca pe clienții săi.

Învâțătorul să cugete că sub ochii lui e împărăția lui Dumnezeu, să arete căile pe care să introducă pe elevii săi.

Advocatul să stăruiască a domni dreptatea între oamenii cu cari trăește.

Copilul să se dea la muncă, la iubire la păzirea curățeniei, a modestiei, a respectului.

Mama să-și facă o casă plăcută încălzită de iubire, curată, bine rânduită.

Bogatul, care nu este și în binefaceri bogat va muri de sărăcie.

Bărbatul de știință care lărgeste cunoștințele între oameni pentru a trăi mai bine, lucrează pentru împărăția lui Dumnezeu.

Lit ratura, care interpretează viața, încă ajută la realizarea împărăției lui Dumnezeu, când e curată și adevărată și saturează trebuințele înalte ale spiritului omens. Politicianul, care lucrează să aducă legi pentru a înlesni viața cu dreptate și virtute și împedească păcatul, lucrează în împărăția lui Dumnezeu.

Preotul, care nu e pedepsitorul ci prietinel celor căzuți și răi, care întorece dela viața păcătoasă pe oameni cum a în-tors pe femeia desfrănată și îi zice: Mergi și nu mai păcătu, lucrează ca apostol al împărăției lui Dumnezeu.

Preotul, care după exemplul lui Isus se pogoară între oameni și păcătoși și ia parte la petrecerile lor și le arată că și pentru ei este mântuire, care știe vorbi despre Cristos și la marginile mării și celor buni și celor răi și celor veseli și celor întristați, și celor săraci și celor bogăți, care călătorește cu primejdi dintr'o țară într'alta, dela un popor la altul, vestind pe Cristos, pretinul și ajutătorul omens ca Pavel, care stă într'un loc și descrie pe Cristos să poată ceti, și să se

învoiască oamenii, ca evangeliști, care aplică la viață îndrumările legii lui Cristos — lucrează în împărăția lui Dumnezeu.

Nici un om nu e mai vrednic de compătimit și mai nenorocit, ca cel ce nu se poate simți și afla în împărăția lui Dumnezeu a dreptății, a păcii, a bucuriei în duhul lui Dumnezeu, de care ne împărtășim fiecare om.

Bucură-te omule care porți în peptul tău muntele Sinai cu tablele legii lui Moise, și Muntele fericirilor lui Isus și petrecând în casa ta, între petiniu tăi recunoști pe Cristos, care e veselia și dragostea și năd-jdea și pacea; bucură-te când mergi în biserică și te simțești lângă lacul Genezaretului, bolnav, năcăjit și nenorocit și primești în suflet pe Cristos, care te vindecă; bucură-te că „Dumnezeu poartă griji de tine, te ajută, și pentru tine s'a pogorât și a trăit și a murit și a înviat Isus, ca o bunăntate sa să te primească la masa gata și bogată a împărăției sale pe pământ.

Ai toate înlesnirile la îndemână. Numai profeții cei rătăciți pun în calea ta pedeci și legăminte grele de împlinit.

Ascultă de glasul conștiinței în orice vreme, în ori ce porneală în viață, ascultă și urmează și vei fi părtaș în împărăția lui Dumnezeu pe pământ.

Vei vedea minunile lui Dumnezeu între oameni.

„Aproape este Domnul de toți cei ce-l cheamă pe el, de t'ți cei ce-l cheamă pe el în duh și adevăr,” (ps. 144, 19).

bunțeașă trebuiesc scuturate de prav, curățite de picuri de stearin și de ceară și împăturate (îndoite) frumos.

Intre îndoiturile procovețelor se așează discul, steaua, buretele, copia și lingurița și se pun pe gura poturului peste cari toate se șterne un alt acoperământ (procovet).

Potirul astfel îngrijit se așează pe proscovidier de-a dreapta.

Vasele pentru vin și apă regulat în toată Dumineca și sârbătoarea trebuiesc spălate și astupate ca să nu pică nimio în vinul și apa, cari sunt materii pentru pregătirea sângelui lui Cristos.

La potrivit vinul se consumă, iar apa ce mai rămâne trebuie deșertată în spălător și vasele trebuie puse pe prescomidier lângă potir.

Ștergarul construit din in sau cânepă, în fiecare lună trebuie premenit cu alt ștergar curat.

Iar cădelnița asemenea în fiecare lună trebuie curățită de funingine.

Protopresbiterul cu ocaziunea vizitațiunii casei Domnului să cerceteze amănunțit casa Domnului și întrucât cele descrise de sub punctele 1—6 din acest elaborat nu corăspund recerștelor, să îndrepte.

Am scris acest elaborat în credința, că numai serviciu bun am făcut bisericii noastre, desfășurând curățenia ce trebuie observată în casa lui Dumnezeu.

Și întrucât am făcut erori — errare humanum est — mă rog să fiu îndreptat de frații preoți și de cei mai competenți, puși în fruntea servitorilor casei Domnului.

Revista esternă.

Noul moștenitor de tron sârbesc. Regele Petru al Sârbiei a adresat o proclamație poporului său, în care îi face cunoscută renunțarea definitivă a principelui George la moștenirea tronului și declararea de moștenitor de tron, cu consentimentul Scupștinei, a principelui Alesandru. Proclamația a fost oficiată în o ediție extraordinară a foii oficiale din Belgrad și e de următorul cuprins:

„După ce prim-născutul meu fiu, principele George, înaintea declarat, din hotărârea sa proprie, înaintea consiliului de Coroană, a prezidentului camerei și a prezidentului tribunalului suprem, asemenea și în prezența membrilor guvernului, să abzie în mod irevocabil de dreptul său de moștenire asupra tronului, precum și de drepturile prerogative ce-i compet ca prim-născut, — cu consentimentul prezidentului consiliului de miniștri, al scupștinei, și al consiliului de coroană, investez cu dreptul de moștenire asupra tronului sârbesc, precum și cu ori ce drept de prerogativă, pe al doilea fiu al meu, principele Alesandru. Aducând acestea la cunoștința poporului sârbesc, îndreptat rugăciuni sincere către Dumnezeu, ca să binecuvinteze familia mea regală și pe toți supușii mei. Belgrad, 16 Martie v. 1909. Petru m. p.”

Noul moștenitor de tron al Sârbiei. Principele Alesandru, este născut în Cetinje la 1888. A studiat în Petersburg la Institutul Oidenburg, un fel de „Theresia num”. Se zice, că este un tânăr serios, și nu samănă de loc cu fratele său George. În armata sârbească are până acum rangul de sergent, obținut nu de mult.

Din România.

Alegere de senator. Alegerea de senator s'a făcut în București, în locul decedatului P. S. Aurelian, Duminecă, în 15 Martie v. (iar nu în 15 Martie n. cum am fost anunțat odată). A intrunit dnl Bibicescu, candidatul partidului liberal 447 voturi, dl Teodor Rosetti, candidatul conservator 529 voturi și dl Dr. Istrăț, candidatul democrat 510 voturi. Va fi balotaj între cei doi din urmă.

Convenția cu Austro-Ungaria. La București a sosit delegațiunea încredințată din partea guvernului austro-ungar

cu încheierea convenției comerciale cu România. Delegațiunea se compune din 12 persoane și va sta mai multe zile în București.

Oaspe rar. Principele Kuni, vărul Micadoului din Japonia a sosit la București. A fost primit la gară de colonelul Grășosky, reprezentant al Regelui Carol, de prefectul poliției și de alți dignitari. A fost condus în automobil la hotelul „Continental” unde i s'a gătit locuința. A vizitat tot ce e vrednic de vădit în București, iar ieri Marți, a plecat din București, continuându-și călătoria de studii prin toate statele Europei.

Societatea geografică. Duminecă la orele 8 seara a ținut societatea geografică română prima ședință publică în anul aostea, în sala senatului în București. A fost prezidată de Principele Ferdinand, moștenitorul de tron al României. Domnul Sava Ștefănescu a făcut darea de seamă despre activitatea societății și comunicări importante asupra ultimelor descoperiri geografice și științifice, dnl Em. Porumbaru a vorbit despre congresul internațional de geografie din Geneva și dl inginer C. R. Mircea a vorbit despre valea Prehovei, din punct de vedere industrial și economic. Ședința s'a terminat la orele 11 noaptea. A doua ședință publică a fost luni seara.

NOUȚĂȚI.

Confiscată. „Gazeta de Duminecă” din Șimleu a fost confiscată (nr. 11), pe temeiul unei deosebi procurorului dl. Dobrișin, pe motiv că a scris în mod agitatoric despre războiul cu Sârbia. Judecatorul de instrucție a luat un proces verbal cu dl Ioan P. Lazăr, directorul foii.

Moștenitorul de tron al Germaniei are să vină la București în 20 Aprilie, ziua când Regele Carol împlinesc vârsta de 70 de ani. Din acest incident principele german va felicita pe Regele României în numele împăratului Germaniei.

Caz de moarte. Iuliu Kautz, fost guvernator al băncii austro-ungare, membru în casa magnaților, a răposat în Budapesta la 27 Martie c. în vârstă de 80 de ani. Răposatul fusese un aderent al principiilor politice profesate de Fr. Deak și amic al lui Deak. A fost deputat multă vreme, profesor universitar, decan și rector. A publicat lucrări de economie națională.

Alegere de preot. În comuna Ruschiori a fost ales paroh Nicolae Platș parohul Cârjiților de origine din Săcelul Sibiului. Alegerea a fost condusă de domnul asesor consistorial Nicolae Ivan, ca delegat protopresbiteral.

Un congres al scriitorilor. Programa celui dintâi congres al scriitorilor ce se va ține în Petersburg este următoarea: 1. Starea actuală a literaturii rusești; trebuințele și interesele sale. 2. Dreptul de autor și convenția literară. 3. Raportul dintre autori și editori. 4. Chemarea etică literară. 5. Îngrijirea materială a scriitorilor și a altor muncitori intelectuali. Congresul se va mai ocupa și cu chestiunea presei, combatând între altele și giunea după favorarea publică cu orice preț.

„Academia Română”, societate academică teologică română, și-a ales arhiepiscopul din Cernăuț, și-a ales arhiepiscopul în adunarea generală extraordinară din 25 Mart. s. c. în următorul mod: Prezident: Dimitrie cav. de Bejan. Viceprezident: George Lanivski. Secretar I.: Tit de Tudan. Secretar II.: Dimitrie Franciscu. Cassar: Nicanor Hopalele. Bibliotecar: Iancu Popescu. Controlor: Nicolae Irimescu. Econom: Victor Percec. Membru fără funcție: Fabian Bodnarescu.

Calea ferată Sibiiu—Agnita. În ședința camerei deputților ținută în 27 Martie s. c. s'a primit fără dezbateri proiectul de lege privind la concesionarea liniei ferate dintre Sibiiu și Agnita.

Bacilul trahomei. Din Berlin se știe, că profesorul Greef, director de clinică la universitate, a isbit să descopere după cercetări de doi ani bacilul trahomei. Profesorul Greef la dorința guvernului va călători în toamnă la Egipt, ca să facă acolo cercetările mai departe asupra acestei răspândite boale de ochi.

Polițist asasinat. În zilele trecute s'a întâmplat la Palermo în Sicilia, un asasinat senzational. Pietro sino, polițist italian din New York, spaima criminalilor din marele oraș american, a fost omorât cu focuri de revolver zecut în amezalmare într' o stradă foarte cercetată din Palermo. Pietro sino trăia de copil în America, unde s'a ridicat la un rang foarte înalt în poliția din New-York și a descoperit și arestat multii hoți și asasini italieni de acolo. Există trei societăți secrete italiene, cari au scopuri criminale: Maffia în Sicilia, Camorra în Neapol și Lamano nera (mâna neagră) în America. Bietul Pietro sino a fost victima acestei din urmă, tocmai când sosise în Europa ca să aresteze pe unul din căpeteniile „mâinii negre”.

Vapor submarin. La Pola a sosit vaporul submarin comandat în Germania pentru marina de război austro-ungară. S'a făcut probele de oufundare și vaporul deplin echipat a stat mai multe ceasuri în mare la o adâncime de trei metri. Cercuirile militare asupra multămiti cu vaporul acesta.

La fondul de 20 bani al „Reuniunii sodalilor români din Sibiiu” pentru cumpărarea unei case cu hală de vânzare au mai dăruit: Gligor Păculea, ziler în amintirea Mariei P. Bendorfean 1 coroană, Vasile Oprea, măestru oisnar, Ochalm 30 bani, Nicolae Joandrea, ospătar în amintirea fiului său Nicu 1 cor. și Victor Tordășianu, prez. 10 bani.

Daruri pentru biserică. În toamna trecută s'a făcut la sf. noastră biserică din Tâmba din partea harnicilor economi și buni creștini locuitori de aici următoarele dăruiri: Nicolae Buzilă a dăruit un rând de vestminte precești complet de catifea frumos colorată cu prețul de 160 cor., Achim Muntean și soția Fira un prapor mare cu 120 cor., Ioan Cotor, Nichie Muntean și Ioan Muntean două prapore, unul cu sf. Treime și altal hram. bis. sf. George, Traian Brotea, Stefan și I. Deac, din America, un potir aurit și disc cu 64 cor., Ioan Popa cu soția Elisabeta din Săcel comit. Sibiiu, astăzi arădat aici un policandru de bronz aurit foarte masiv cu 8 lumini în preț de 180 coroane, și Ioana m. Aldea un sfeșnic de lemn cu 2 lumini. Pentru acestea fapte creștinești și de sine lăudate subsemnatul în numele comitetului parohial mai dăruiește preluț comitetului a aduce dăruitorilor cele mai călduroase mulțămiri rugând pe bunul Dumnezeu ca din bogata sa bunătațe să le răsplătescă însuși în mmiit. Tâmba, 14/27 Martie 1909. Patriciu Marcu, paroh.

Ce-ar dori fiecare, damă să știe? În prima linie cum să-ți mențin frumusețea și a vântului, mai departe cum să-ți delature de pe față petele de soare, pețele de față, sgrăbunțele, coșii și alte necurățenii din față. Astăzi nu mai e secret, cel mai sigur mijloc e legal scutita și renumita „Crema Margit” a lui Földes, care în câteva zile netezește creștele și imprumută obrazului o culoare de tineretă și împropătare. Se garantează pentru nestricăciune. Prețul unei țigăi mari 2 cor. 1 țigăie mică 1 cor., în toate farmaciile. Se trimite prin poștă de fabricantul Clemens de Földes, farmacist în Arad.

Cărți și reviste.

„Cartea de Aur”. Din opul „Cartea de Aur, sau luptele politice-naționale ale Românilor de sub coroana ungară”, de Teodor V. Păcățian, au apărut până acuma patru volume, și se află pe de-a patruz tipar alte două volume, — al V-lea, în care se cuprind vorbirile deputaților români rostite în dietă în ciclul parlamentar 1869—72, și al VI-lea, care conține mișcările politice-naționale ale Românilor din statul ungar până la anul 1881, când s'a stabilit programul național dela Sibiiu. Volumele apărute se vând cu câte 10 coroane exemplarul nelegat și 12 coroane exemplarul legat, și se pot comanda dela autorul în Sibiiu (Nagyszeben). Prețul se poate plăti și în rate.

În editura „Minervei” din București au mai apărut cărțile următoare, trimise la redacțiunea noastră: *O primăvară*, poezii, de N. Iosif-Negru. Prețul 1 leu. *Poesii*, de A. Vlașuță. Prețul 2 lei exemplarul.

Impresii de teatru din Ardeal, de Zaharie Bărsan. De patru din Ardeal, bine scrisă, cu multe episoade din viața de artist a autorului. Ofere o lectură plăcută și folositoare, fiind scrisă într'o limbă frumoasă românească. Prețul 2 coroane exemplarul.

Der Rechts-Afreund și **Dienste der Volksbildung.** Acestea e titlul unei publicațiuni, ce apare în Sebeșul săsesc, sub direcțiunea dlui I. Schöpp, și în editura lui Iosif Hientz. Prima broșură, primită la redacție, vorbește despre constituțiunea Ungariei și raporturile ei față de Austria. Cartea e scrisă pentru a putea fi înțeleasă de toți cei de limbă germană. Broșura de poezii costă 1 cor. 20 fileri.

„Biblioteca pentru toți” Nr. 420 cuprinde „Văduva”, comedie de Renato Simoni, tradusă din dialectul venețian de Aurel Alexandrescu-Dorna. Prețul 30 bani. Renato Simoni, autorul comediei „Văduva”, este unul din tinerii autori dramatici italieni, care și-a făcut drum în simpatia publicului aproape numai prin totdeauna de cea expunere concisă particulară dramaturgiei moderne. Traducerea piesei în românește și publicarea ei în „Biblioteca pentru toți” s'a făcut sub îndemnul de a se contribui la răspândirea cunoașterii literaturii italiene moderne, pe de o parte, și pe de alta de a se aduce în literatura noastră dramatică un model prețios. Se află de vânzare la toate librăriile din țară, și la Librăria editoare Leon Catalay, București, dela care se poate cere catalogul gratuit, „Bibliotecii pentru toți” care cuprinde peste 450 de volume și care se sporește pe fiecare săptămână cu câte două volume noi.

Poșta redacției.

Andr. G. în Porcești. Nu există ordin îndrumați a se acomoda ordinațiunile ministeriale. Din contră, consistoriul în chestiunea catechizării elevilor noștri cari cercetează școala de stat, a făcut din nou remonstrație la guvern dovedind, că limba de catechizare nu poate fi alta decât limba liturgică, care e limba oficială a bisericii noastre. În legătură cu această remonstrație au fost îndrumați toți catecheții, ca să nu părăsească terenul legal, pe care stă superioritatea bisericească și la propunerea religioasă să observe întru toate uzul din trecut.

Teatru german.

Mercuri: *Israel*, piesă în 3 acte.
Joi: *Der Kardinal*, piesă în 4 acte.

Societatea pe acții pentru exploatarea
și exportul apei minerale ungare

Budapesta V. Balthory u. 5.

Depozite generale la Dnii:

Ludovic Fuchs și I. B. Misselbacher
în Sibiiu (Nagyszeben).

APE MINERALE

sunt în depozit și se vând cu schimbul sticlelor următoarele:

Borszék, fântâna principală
Borszék, fântâna Kossuth
Borszék, fântâna Baltazar
Matild, din fântâna Bodok
Baross
Borhegy
Boholt

Előpatak
Rákosul-sup. „Maria”
Fehérkö
Gloria
Isvorul Hebe
Horgász

Hankó
Káson-Jakabfalva
Káson-Salutaris
Repat
Selter-săcuiesc
Stojka.

ad Nr. pp. 454/1909 [112] 1-3

Concurs.

Pentru întregirea postului de învățătoriu la școala noastră confesională din comuna **Panic**, prin aceasta se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt 600 cor. ca salariu din repartitie dela popor, quartir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-și așterne suplicele de concurs instruite conform normelor în vigoare subscrisului, în termenul sus indicat și a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare la biserică, ca se fie cunoscuți din partea poporului.

Oficiul protopresbiterial în conțelegere cu comitetul parohial.

Cluj, 13 Martie 1909.

Tulu Roșescu
protopresbiter.**Concurs din oficiu.**

În legătură cu decisiul dela 30 Decembrie 1908 Nr. 6872 Bis. se publică concurs pentru întregirea postului de paroh în parohia de cl. II-a **Briznic**, protopresbiteratul Dobra, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B' pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Alesul paroh va avea să cedeze d'n venitul său parohial suma de cor. 400 anual bătrânului și neputinciosului paroh de până acuma Avram Barbu, cât timp va mai trăi acela.

Competenții la acest post să-și aștearnă cererile concursuale instruite conform normelor în vigoare, în termenul amintit, oficiului protopresbiterial al tractului Dobra.

Sibiu, din ședința consistorului arhid. ținută la 10 Martie 1909.

Consistoriul arhidiecezan.

Nr. 190/1909. [97] 3-3

Concurs.

Pentru întregirea definitivă a postului învățătoresc din **Ibănești-Padure** se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”, pe lângă salariul: 300 cor. din repartitie, ajutor dela stat ca întregire până la suma de 600 resp. 1000 coroane, condiționat, dacă se va asemna, relut de grădina 20 cor. quartir și lemne de focărit pe picioare.

Petenții se vor prezenta în vre-o Duminecă la biserică din Ibănești-sat spre a fi cunoscuți poporului.

Suplicele concursuale, instruite conform legii, sunt a se înainta subscrisului, p. u. Deda.

Mureș-Cueșd, 4 Martie 1909.

Oficiul protopresbiterial gr.-or. Reghin în conțelegere cu comitetul parohial.

Galacteon Șagau
protopr.

Szeben vármegye alispánjától.

Szám: 2871/1908. II. [105] 2-3

Versenyárgyalási hirdetés.

A nagyszeben — ujevgyház — szentágotthai th. közut 17—18 km. szakasának áthelyezésére vonatkozó és a vármegyei közigazgatási bizottság által 1909 márczius hó 8-án 637/909 sz. a. 3378 K 78 fill. költséggel engedélyezett munkálatok biztosítása céljából 1909 évi Aprilis hó 13-ik napján (Kedd) d. e. 11 óra Szebenvármegye alispáni hivatalál a vármegyei kis üléstermében tartandó zárt ajánlati versenyárgyalást hirdetek ki és felhívom a versenyzőket, hogy fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó lepecsételt ajánlataikat Szebenvármegye alispánjához címezve fentebb kitett nap d. e. 10 óráig anyival inkább adják be, mivel a későbbben érkezett ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni. Csek szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. — Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előirt az engedélyezett költség 5% ának megfelelő bánatpénz a nagyszebeni m. kir. adóhivatalnál törtent letételéről szóló nyugta csatolandó. A versenyárgyalás az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek és az ajánlattevők ajánlataikkal még 30 napig kötelezettségben maradnak.

Azon ajánlattevők, kik Szebenvármegyével eddig üzleti összeköttetésben nem állottak, tartoznak megbizhatóságukat a brasóvi kereskedelmi és ipar kamra által kiállított bizonyítvánnyal igazolni. A fennebb kijelölt munkálatokra vonatkozó tervek és öszes iratok a nagyszebeni m. kir. államépítészeti hivatalnál a hivatalos órákban megtekinthetők.

Nagyszeben 1909, évi márczius hó 23 án.

Reisenberger
alispán.**Anunț!**

La administrația acestei foi să află de vânzare 4 acții de ale băncii „Porumbăceana” din Porumbacul inferior. (99) 2-3

Pian de vânzare!

În urma schimbării domiciliului este un pian de vândut. Str. Scheewis Nr. 9. (102) 2-3

De vânzare

e casa din Schützengasse Nr. 10, deslușiri se dau în Strada Urezului Nr. 25 etajul I. dela 2-4 oare după prânz. (104) 2-3

Nu e necesară reclama.

Fiecare om știe, că

I. școală de vierit, Riomfalva
alui **Simon Nemenz**

are cele mai frumoase vițe de vie altoite.

Se trimit gratis și franco cataloage cu ilustrațiuni. [306] 29-36

Frumseța

Dorința cea mai ferbinte a oricărei dame e fără îndoială: a fi cât mai frumoasă, și spre a ajunge acest scop, ea prinde orice ocaziune, își spoeste obrazul cu mijloacele cele mai de necrezut, ceea ce în cele mai multe cazuri are ca urmare, că obrazul, în loc să se înfrumusețască, se ruinează, astfel, că are lipsă de un timp îndelungat și de o îngrijire deosebită până ce din nou e restabilit.

Singurul succes în lume, pe care l-a dobândit farmacistul Clemens v. Földes cu crema lui Margit (cu deosebire în Franța și Germania) a îmbărbătat pe mulți oameni la imitarea acestui mijloc renumit, nesticăcios, care singur are un efect miraculos în contra tuturor necurătenilor de piele, cum sunt pistruiele, petele de ficat, sgrăbunțele etc. Se înțelege, aceasta nimănui nu i-a reușit, căci secretul producției **Crema-Margit** îl cunoaște exclusiv numai inventatorul și fabricantul, care și păzește acest secret, prin aceea că tot singur pregătește acest preparat. Se vede dar că **Crema-Margit** rămâne deapăurirea acciași; pregătirea ei e conștientoasă, din care cauză și efectul ei e repede și sigur. Admoniemi deci damele, a-și spoi obrazul cu fel și fel de alții; să folosească numai acel mijloc, care e recomandat și de medici renumiți din Anglia, Franța și America, ca unicul mijloc cu efect sigur, nesticăcios și bun pentru susținerea frumseței. Acest renumit mijloc de frumseță e **Crema-Margit** a lui Földes, care deja după o întrebuințare de 3-4 zile schimbă pe deplin pielea feței, pistruiele, petele de ficat, sgrăbunțele, roșăța de față și mâni le depărtează, iar feței îi imprumută frumseță ideală, improspătare și tinereță. Pe lângă toate acestea **Crema-Margit** e cu totul nesticăciosă. O doasă costă 1 cor. **Săpunul-Margit** 70 fileri. **Pudra Margit** (albă, roză, și crême) 1 cor. Toate aceste mijloace pot fi folosite și separat. **Crema-Margit** a lui Földes se poate căpăta în toată farmacia mai mare, dacă însă undeva nu se află de vânzare, doritorul să se adreseze direct inventatorului **Clemens v. Földes**, farmacist în Arad.

Depozit central în Sibiu (Nagyszeben): Guido Fabritius, fabrica de săpun a lui Gustav Meltzer, parfumeria Meltzer, drogueria Carl Morscher, Carl Müller, Ervin Rummel, Pisek & Schmidt; în Agnita: Wilhelm Fröhlich; în Sighișoara: A. W. Lingner; în Mediaș: Iosif Obert. [109] 1-8

Nr. 189. protopr. 1909. [100] 3-3

Concurs.

Pentru întregirea postului de capelan permanent fără drept de succesiune din parohia de clasa I Mediaș protopresbiteratul Mediașului, pe beza rezoluțiunii Prea veneratului Consistoriu Arhidiecezan din 26 Februarie a. c. Nr. 4710 Bis. prin aceasta se scrie concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt jumătate din venitele parohiale fasonate în coala B, pentru întregirea venitelor preoțești dela stat și din dotarea dela stat pentru capelani.

Doritorii de a ocupa acest post, au

a-și înainta cererile concursuale instruite cu testimoniu de 8 clase gimnaziale, absolutor teologic și atestat de calificațiunea preoțească subscrisului oficiu protopresbiterial în termenul susindicat, prezentându-se în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserică spre a cânta respective a celebra și cuvânta.

Totodată se deobligă cel ales de capelan a contribui la fondul protopresbiterial pentru casa tractuală conform concluzelor cari sunt în vigoare.

Mediaș, în 4 Martie 1909.

Oficiul protopresbiterial gr.-or. al Mediașului în conțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Romul Mircea
protopresbiter.**P. T.**

În vederea apropierii sezonului de bere, îmi permit a atrage atențiunea On. mei mușterii asupra excelentelor mele soiuri de bere, și anume:

Berea Coroană albă, Berea de München neagră, Berea de malt dublă Bock în grad superior.

În urma procurării de orz și himeiu de prima calitate, precum și prin aranjarea berării cu mașini nouă și în sfârșit prin pregătirea unei cantități mari, în anul acesta, sunt în plăcută pozițiune a servi numai cu bere bine conservată, deplin fermentată și gustoasă, prin ceace sper a satisface și celor mai fine gusturi, în urma acestora sper că On. mei mușterii nu le va cășuna nici o greutate vinderea acestor soiuri de bere, bune și ieftine, în raport cu berea de Steinbruch cu mult mai sumpă și a celorlalte soiuri de bere de concurență.

Rog deci On. mei mușterii, ca și în anul acesta să se adreseze cu toată încrederea subscrisului, promițând că această încredere, precum în trecut așa și în viitor, mă va obliga a-i mulțami în toate privințele.

Totodată aduc la cunoștința On. mei mușterii, că în urma instalării unui automat de spălat și umplut sticlele, sunt în plăcută pozițiune a umplea și pasteriza zilnic 30,000 sticle cu bere, prin ceace mi-se face cu puțință a efectui prompt și cele mai mari comande. Se vor da spre vânzare exclusiv numai sticle pasterizate, pentru a căror durabilitate dau deplină garanție.

Așteptând prețioasele comande, cu deosebită plăcere asigur On. mei mușterii anticipative de serviciu prompt și semnez

Cu deosebită stimă:

Rudolf Habermann,
Prima berărie transilvană cu abur
Sibiu — Nagyszeben.

(92) 4-6

Săpun de lapte de lilie
Steckenpferd.**Cel mai bun săpun pentru piele**
și contra petelor de soare.

Se capătă pretutindeni!

[38] 7-40

Iosif Neskudla, Olmützfabrică de stofe bisericesti, paramente recuisite de
metal și prapore.

Recomandă: **Feloane, ornate pentru Diaconi, Patrafire, Prapore, Steaguri pentru societăți, Baldachine** etc. confecționate exact după ritul gr.-ortodox, apoi **Potire, Cruci, Cădelnițe, Candile, Discuri, Stea, Copie, Lingurițe** și a predat **representanța sa** pentru orice comande

Librăriei arhidiecezane, Sibiu,

de unde obiectele sus numite se pot procura cu prețuri de fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană

(103) 1-52 se execută și incasările numitei firme.